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• LILIANA TOMESCU — Josie Hogan 

Gu riscul de a fi contrazis de o lectură 
foarte „ortodoxă" a piesei, cred că pentru 
Josie Hogan, eroina lui O'Neill, Liliana 
Tomescu avea şi datele profesionale şi ex-
perienţa scenică în stare să pronosticheze 
un sucoes sigur. Dacă vom compara rolul 
din Luna dezmoşteniţilor c\x cîteva dintre 
reuşitele actriţei din ultimele stagiuni — 
Caterina din Femeia îndărătnică, Eliza 
Doolittle din Pygmalion, Ioana din Cio-
cîrlia — vom realiza că problemele fun-
damentale ale acestor personaje atît de 
deosebite au puncte de tangenţă. în toate 
cazurile acestea avem de-a face cu perso-
nalităţi contradictorii de un anumit tip. 

Toate eroinele disimulează sub o mască 
(agresivitate — vulgaritate — asceză in-
spirată) o frumuseţe a femeii ce se cere 
descoperită, cunoscută şi înţeleasă, o în-
ţelepciune feminină superioară. Tempera-
mentul vhi, aerul băieţesc ce i se potri-
veşte atît de bine, mobilitatea de culoare a 
glasului — căruia îi sînt accesibile şi du-
ritatea pînă la limitele vulgarului, şi 
simplitatea caldă, învăluitoare —, fizicul 
lipsit de spectaculosul şocant şi de dulce-
găria baremului hollywoodian al frumu-

seţii, dar cu o plastică scenică atît de bine 
folosită, umorul şi simplitatea convingă-
toare şi senzuală cu care actriţa exprimâ 
firesc gîndul — acestea sînt cîteva dintre 
datele personalităţii artistke care i-au fa-
cilitat Lilianei Tomescu succesele men-
ţionate. Acestea au justificat şi distribui-
rea ei în Luna dezmoşteniţilor. 

Cred eă este nepotrivit să spunem des-
pre Liliana Tomescu că este „alta în fie-
care rol". Personalitatea şi farmecul ac-
triţei sînt atît de puternice, încît depăşirea 
lor nu ,se faoe — am impresia — pe planul 
imaginii-nersonaj, nou create de la specta-
col la spectacol. Eroinele ei, într-un anu-
mit sens aitît de asemănătoare, sînt dife-
rite doar pe planul afectelor, al nuanţelor 
de sentiment cu care actriţa ştie să ma-
nevreze. Domeniul tehnicii interioare ni se 
pare că rămîne punctul forte în creaţia 
Lilianei Tomescu. Ea nu construieşte rolul 
într-o arhitectură exterioară, a acţiunilor 
caracterizante, şi nici calculîndu-şi econo-
mic efectele, surprizele, dezvăluirile. După 
ce-şi defineşte dintr-un prim moment per-
sonajul, în datele lui elementare şi con-
tradictorii, actriţa evoluează mai departe 
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pe variaţii de intensitate a trăirilor, pe 
forţa comunicării sentimentului. Gesturi 
foarte puţine, şi am spune reflexive, fără 
valoare de comunicare cu partenerul (Jo-
sie îşi zgîndăreşte zulufii, îşi astupă me-
reu gura cu palma) ; foarte rar, gesturile 
explozive cu semnificaţie mai amplă (a-
runcatul pantofilor după ce află că Tyron 
nu vine la întîlnire, sau zguduitorul „zbor 
de pasăre rănită" după plecarea acestuia) 
jalonează exterior rolul. Forţa care cap-
tivează în jocul Lilianei Tomescu, care 
stăpîneşte spectatorul, e intensitatea trăi-
rii, temperatura înaltă la care actriţa 
joacă tot timpul. De aceea, emoţionează 
şi zguduie interpretarea dată eroinei lui 
O'Neill. 

Actriţa, deşi posedă o plastică scenică 
remarcabilă, foloseşte cu economie miş-
carea. Arma ei principală rămîne cuvîn-
tul. Stăpînă pe nuanţele şi intenţiile cele 
mai delicate, nuanţînd replica uimitor de 
variat, stăpînind arta contrapunctului în-
tre sensul logic al replicii şi încărcătura 
emoţională a acesteia, poetizînd frust 
vorba spusă „pe şleau" şi subliniind cu 
discreţie poanta, Liliana Tomescu găseşte 
în cuvînt principalul suport, purtător al 
emoţiei, al trăirii actoriceşti. Josie cea în-
făţişată de Liliana Tomescu bravează şi 
aduce alinare, ademeneşte şi iubeşte in-
tens, se dăruieşte total şi se refuză încrîn-
cenat (cîtă forţă disperată în acel „sînt 
Josie ! Josie ! Josie !"... cu care-1 trezeşte 
pe Tyron dezlănţuit), iartă şi dispreţuieşte, 
zăvorăşte durerea şi apoi o revarsă puri-
ficator — totul la nivelul incandescent al 
intensităţii trăirii de care e capabilă 
actriţa. 

Ceea ce impune însă hotărîtor creaţia 
Lilianei Tomescu este „stabilitatea for-
meiu ce-i caracterizează jocul. Cine revede 
interpretarea ei are ocazia de a întîlni o 
creaţie mereu proaspătă, niciodată devi-
talizată, o consecvenţă, o permanenţă a 

nuanţelor prestabilite, specifică creaţiilor 
de înaltă ţinută întîlnite în această artă 
deapre care obişnuim să spunem că e 
„efemeră" şi care se cheamă arta actoru-
lui. 

B. T. Rîpeanu 

* CU MĂTUROIUL LUI THERSIT 

Gh. Dinică nu este numai un artist 
foarte înzestrat, nu este numai interpre-
tul, cu un bun exerciţiu fizic, al Umbrei, 
autorul unor reuşite compoziţii în care 
date spirituale şi morale căpătau expresie 
corporală ; el este mai ales reprezentan-
tul unui nou gen actoricesc, corespunzător 

unor trăsături apărute recent în dramatur-
gia şi spectacolul românesc 

Am mai scris că personajele pe care 
el le interpretează se ridică la metaforă. 
Dar această metaforă nu este niciodată 
mîngîioasă, liniştitoare, armonioasă, e o 
metaforă care zgîrîie şi zgîlţîie, izbeşte. 
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